節氣與七十二物候的關係
 (文：柏磯)
中國以農立國，古人用圭表測量日影以推算曆法。日影最短之時為夏至，日影最長之時則為冬至。

推算二十四節氣的方法有兩種：（一）將一年時間分成二十四等份，從而計算出二十四節氣的日期，此方法稱之為「平氣法」；（二）利用太陽在黃道上的位置，推算出二十四節氣的準確時間，此法則稱之為「定氣法」，一直沿用之今。

為了更加準確地預測天氣，每一節氣細分為三候，一年共七十二物候，每候代表當時的天氣變化和自然現象。「氣候」一詞便是由「節氣」和「物候」二詞而來。

一般來說，五日一候，三候一氣，六氣為時，四時為歲。但翻查通勝，不難發覺，雖然絕大多數的情況是「五日一候」，然而有時卻會出現「四日一候」或「六日一候」的情況。那麼，物候的確實日期是如何計算出來呢？

根據規定，三候為一氣，所以兩個節氣所相差的時間，即「節氣日差」，便是三候的時間總和。只要計算出二十四個節氣的日差，再將每個日差除以３，便能得出每個節氣內的三候平均時間數值，即「物候日數」。初候的時間與所屬的節氣相同。第二候的時間則是初候的時間加「物候日數」。第三候的時間就是第二候的時間再加「物候日數」，如此類推。根據這些數值便可排列出每一候的正確日期和時間。

例子１：

2015 年「立春」時間為2015 年2 月4 日11:59，
與下一節氣「雨水」的「節氣日差」為14.83 日。

14.83/3=4.94 日，即「立春」的三候平均「物候日數」為4.94 日。

初候「東風解凍」與「立春」相同，即2015 年2 月5 日11:59。

第二候「蟄蟲始振」是初候加4.94 日， 即2015 年2 月9 日10:36。

第三候「魚陟負冰」是第二候加4.94 日，即2015 年2 月14 日09:13。

單以日計算，三候剛好都是相差五日。

例子２：

2015 年「小滿」時間為2015 年5 月21 日16:45，

與下一節氣「芒種」的「節氣日差」為15.63 日。

15.63/3=5.21 日，即「小滿」的三候平均「物候日數」為5.21 日。

初候「苦菜秀 」與「小滿」相同，即2015 年5 月21 日16:45。

第二候「靡草死」是初候加5.21 日， 即2015 年5 月26 日21:49。

第三候「麥秋至」是第二候加5.21 日， 即2015 年6 月1 日02:54。

單以日計算，第二候與第三候之日差剛好是六日。

初候與第二候及第三候與「芒種」之日差則是五日。

例子３：

2015 年「小寒」時間為2015 年1 月6 日00:21，

與下一節氣「大寒」的「節氣日差」為14.72 日。

14.72/3=4.91 日，即「小寒」的三候平均「物候日數」為4.91 日。

初候「雁北鄉」與「小寒」相同，即2015 年1 月6 日00:21。

第二候「鵲始巢」是初候加4.91 日， 即2015 年1 月10 日22:08。

第三候「雉雊」是第二候加4.91 日， 即2015 年1 月15 日19:59。

單以日計算，初候與第二候之日差剛好是四日。

第二候與第三候及第三候與「大寒」之日差則是五日。
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